
（一）众数、中位数、平均数



一  众数、中位数、平均数的概念

中位数：将一组数据按大小依次排列，把处在
最中间位置的一种数据（或最中间两个数据的
平均数）叫做这组数据的中位数. 

众数：在一组数据中，出现次数最多的数据叫
做这组数据的众数． 

平均数:  一组数据的算术平均数,即

          



1.甲在一次射击比赛中的得分以下: ( 单

位:环).7,  8,  6,  8,  6,  5,  9,   10,  7,  

5,则他命中的平均数是_____,中位数是            

2.    众数是_____           

2.　某次数学试卷得分抽样中得到:90分

的有3个人,80分的有10人,70分的有5人

,60分的有2人,则这次抽样的平均分为

______.

7.1

77分

    练习

7

5，6，7，8



    问题1：众数、中位数、平均数这三个数

普通都会来自于同一种总体或样本，它们
能表明总体或样本的什么性质？

平均数:反映全部数据的平均水平 

众数:反映的往往是局部较集中的数据信息 

中位数:是位置型数，反映处在中间部位的
            数据信息 



 二、众数、中位数、平均数与频率

分布直方图的关系
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 众数在样本数据的频率分布直方图中，

就是最高矩形的中点的横坐标。

如何在频率分布直方图中预计众数

可将众数看作直方图中面积最大长方形的“中心”
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如何在频率分布直方图中预计中位数
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在样本中中位数的左右各有50%的样本数，
条形面积各为0.5,因此反映在直方图中位数

左右的面积相等.

，

中位数
)

可将中位数看作整个直方图面积的“中心
”



思考讨论下列问题：

1、2.02这个中位数的预计值，与样本
的中位数值2.0不同，你能解释其中因

素吗？答：2.02这个中位数的预计值,与样本的中
位数值2.0不同，这是由于样本数据的频率

分布直方图，只是直观地表明分布的形状，
但是从直方图本身得不出原始的数据内容，
直方图已经损失某些样本信息。因此由频
率分布直方图得到的中位数预计值往往与
样本的实际中位数值不一致.



如何在频率分布直方图中预计平均数



=2.02 

=2.02

平均数的预计值等于频率分
布直方图中每个小矩形的面
积乘以小矩形底边中点的横

坐标之和。 

可将平均数看作整个直方图面积的“重心” 



例1：从甲、乙、丙三个厂家的同一种产品抽取
8件，对其使用寿命进行追踪调查，成果以下：
甲：3,4,5,6,8，8,8,10

乙：4,6,6,6,8,9,12,13

丙：3,3,4,7,9,10,11,12

   三个厂家广告中均称该产品的使用寿命为8年，
请根据成果判断厂家在广告中分别运用了那
些特性数？

   若不考虑其它因素，你会选择哪个厂家的产
品，说出理由。



思考讨论下列问题：

2、样本中位数不受少数极端值的影响，

这在某些状况下是一种优点，但它对
极端值的不敏感有时也会成为缺点。
你能举例阐明吗？
答：优点：对极端数据不敏感的办法能够
有效地防止错误数据的影响。
对极端值不敏感有利的例子:例如当样本数
据质量比较差，即存在某些错误数据（如
数据录入错误、测量错误等）时，用抗极
端数据强的中位数表达数据的中心值更精
确。
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       缺点：（1）出现错误的数据也不懂得；（
2）对极端值不敏感有弊的例子：某人含有

初级计算机专业技术水平，想找一份收入
好的工作。这时如果采用各个公司计算机
专业技术人员收入的中位数作为选择工作
的参考指标就会冒这样的风险：

很可能所选择公司的初级计算机专业技术水平
人员的收入很低，其因素是中位数对极小的数
据不敏感。这里更加好的办法是同时用平均工
资和中位数作为参考指标，选择平均工资较高
且中位数较大的公司就业.
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